

# 加驻美大使称美将引渡孟晚舟

## 外交部敦促加美立即纠正错误

新华社北京1月22日电(记者马卓言)针对加拿大驻美大使表示美方已通知加方将就孟晚舟案正式提出引渡请求,外交部发言人华春莹22日表示,中方敦促加方立即释放孟晚舟,并强烈敦促美方立即纠正错误,撤销对孟晚舟的逮捕令,不向加方提出正式引渡要求。

华春莹在当日例行记者会上说,中方已多次就孟晚舟事件表明严正立场。任何一个具有正常判断力的人都可以看出,加方从一开始在这个问题上就犯了严重错误。“孟晚舟事件显然不是一起普通的司法案件。加美任意滥用他们之间的双边引渡条约,对中国公民的安全和合法权益构成了严重侵犯。”

“我们敦促加方立即释放孟晚舟女士,切实保障她的合法、正当权益。我们也强烈敦促美方立即纠正错误,撤销对孟晚舟女士的逮捕令,不向加方提出正式引渡要求。”她说。

针对加拿大前安全情报局局长呼吁加方禁用华为的说法,华春莹说,安全问题必须要用事实说话。

“迄今为止,美国、加拿大还有他们的几个所谓盟友,在世界范围内极力想制造出一种使用中国高科技通信设备就会被中国监听监视的恐慌,但他们有任何证据吗?没有。如果没有证据的话,希望这些人最好就此打住,不要再发表让天下人都觉得很荒谬的言论。”她说。

# 强化风险意识 提高化解能力

## ——二论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

人民日报评论员

明者防祸于未萌,智者图患于将来。

“面对波谲云诡的国际形势、复杂敏感的周边环境、艰巨繁重的改革发展稳定任务,我们必须始终保持高度警惕”。在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班开班式上,习近平总书记着眼民族复兴伟业,以深沉的忧患意识,高远的战略视野,就防范化解政治、意识形态、经济、科技、社会、外部环境、党的建设等领域重大风险作出深刻分析、提出明确要求。习近平总书记对国内外环境深刻变化的敏锐洞察,对各类风险挑战的准确把握,为全党同志居安思危、未雨绸缪上了深刻一课。

“不忽视一个风险,不放过一个隐患”。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持底线思维,坚持稳中求进,有效防范、管理、处理各种风险,有力应对、处置、化解各种挑战,驾驭中国航船劈波斩浪、行稳致远。当前,我国形势总体上是好的,党中央领导坚强有力,全党“四个意识”、“四个自信”、“两个维护”显著增强,意识形态领域态势积极健康向上,经济保持着稳中求进的态势,全国各族人民同心同德、斗志昂扬,社会大局保持稳定。越是这个时候我们越要认识到,“居安而念危,则终

不危;操治而虑乱,则终不乱”。只有坚持底线思维,增强忧患意识,提高防控能力,切实做好防范化解重大风险各项工作,才能在新征程上创造新的更大奇迹。

切实做好防范化解重大风险工作,就要强化风险意识。必须清醒看到,站在新的历史起点上,我国发展既面临重大历史机遇,也面临不少风险挑战。有外部风险,也有内部风险,有一般风险,也有重大风险。可以说,前进道路并不平坦,诸多矛盾叠加、风险隐患增多的挑战依然严峻复杂。各级党委、政府和领导干部要认真深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,紧密联系实际,深刻认识和国内改革发展稳定面临的新情况新问题新挑战,充分认识防范化解重大风险的重要性和紧迫性,进一步增强防范化解重大风险的政治自觉和责任担当,切实做好应对任何风险挑战的思想准备和各项工作,坚定信心,负起责任,把自己职责范围内的风险防控好,努力将矛盾消解于未然,将风险化解于无形。

切实做好防范化解重大风险工作,就要提高风险化解能力。防范化解风险能力,实质上就是认识问题、分析问题、解决问题的能力。各级党委和政府要坚决贯彻总体国家安全观,落实党中央关于维护政治安全的各

项要求,确保我国政治安全。要持续巩固壮大主流舆论强势,落实意识形态责任制,创新思想政治工作内容和形式。面对经济运行稳中有变、变中有忧,既要保持战略定力,推动我国经济发展沿着正确方向前进;又要增强忧患意识,未雨绸缪,精准研判、妥善应对经济领域可能出现的重大风险。面对维护社会大局稳定的任务,我们要切实落实保安全、护稳定各项措施,下大气力解决好人民群众切身利益问题,不断增加人民群众获得感、幸福感、安全感。面对全球动荡源和风险点增多,我们要统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事,既聚焦重点、又统揽全局,有效防范各类风险连锁联动,为我国改革发展稳定营造良好外部环境。

“凡事预则立,不预则废。”按照习近平总书记提出的要求,将防范风险的先手,与应对和化解风险挑战的高招结合起来;将打好防范和抵御风险的有准备之战,与打好化险为夷、转危为机的战略主动战结合起来,我们就一定能不断提高化解风险能力,从容应对各种挑战,保持经济持续健康发展和社会大局稳定,推动中国航船向着民族复兴的目标破浪前行。(新华社北京1月22日电 人民日报1月23日评论员文章)

# 勇敢去闯 坚持走下去

## ——亿万农民工的青春之歌

新华社记者 蒋作平 吴光于



在四川省成都市金堂县竹篙镇,王红琼(右)在“锦洲成衣厂”内了解制衣过程(2018年11月28日摄)。新华社记者 薛玉斌 摄

在闯广东的潮流中,王红琼和她的姐妹们是幸运的。在很长时间内,农民工身份尴尬,找不到工作就意味着办不了暂住证,会被当成“盲流”收容,甚至罚款。

来自金堂的孙志成1991年刚到东莞找工作时,为躲避查暂住证不得不住进“青山旅馆”——山为旅馆、天为被、地为床。同样来自金堂县的谷宇,在东莞经历了在烈日下晒太阳、做俯卧撑比赛等,因为上百人中坚持到最后的几个,才能被录用。

“既然出来了,不闯出个名堂绝不能回去!”这是亿万农民工的决心、雄心和信心。

即便在最闷热难熬的夏天,王红琼也没日没夜地加班。“天气热,屁股都坐烂了,麻木了都不知道疼。”

在她展示的一张张发黄的照片中,随着时间推移,姑娘们从羞怯变得自信。“最重要的是,改变了观念,让我们有了积极上进的努力方向。”

到1998年,竹篙镇外出务工人员达到3.8万人,接近全镇总人口的八成,通过邮局汇回的资金总额高达1亿元。

1999年,金堂县劳务输出达到高峰,达到18万人。其中在厚街镇高达3万余人,厚街镇一度被外界称为“小金堂”。

2004年的中央一号文件,首次将进城就业的农村劳动力表述为“产业工人的重要组成部分”。直到今天,农民工仍然是改革开放前沿建设的主力军。2018年国家统计局公布,我国农民工总量已达到2.8亿多人。

### “金雁”归来 成为乡村振兴的排头兵

党的十八大以来,农民工发展进入“提升技能、融入城市”的市民化新阶段。以80后、90

后为主体的新生代农民工,一方面大批人群靠知识和技能,成为新兴产业工人和新市民的主力军;另一方面,一批批农民工带着技术、项目、资金和营销渠道返乡创业,成为新型城镇化、乡村振兴的排头兵。

在“华蓥山游击队”闻名的四川广安华蓥市,从资源枯竭型城市转型为新兴产业新城,背后凝聚着返乡创业者们的心血。1993年,高考落榜的李双林到东莞一家电子企业打工。16年后,他回到故乡广安华蓥市,创建了当地第一家电子企业。如今该市的电子信息产业园区已有77家企业入驻,电子信息产业已由低端整机代工向高端消费电子、核心零部件生产升级,电子信息产业成为该市经济转型的支柱产业。

王红琼2006年回到金堂,开办了“锦洲成衣厂”,一年能接到上千万元的订单。除了竹篙镇“农民工创业一条街”上的厂房,她还在4个乡镇开设了车间,解决了200多名姐妹的就业问题。

1998年,金堂县创建打工仔开发区——金堂县回乡创业示范区,2007年又实施“回引工程”,到2018年10月,已吸引2172名外出务工人员回乡创业,创办各类实体2072家。

“作为农民工输出大省的四川和接收大省的广东,收获最大的是相距千里、跨越40年的共同发展。”四川省人社厅农民工处处长李一漫说。

孙志成回到竹篙镇,办起了制衣厂;谷宇也回到金堂县高板镇,流转600亩土地搞生态农业开发。

漫步竹篙镇,王红琼和丈夫肩并肩走着,望着延伸到南方的大道,“你看,那就是当年我启程的地方。”她的笑容里写满历经沧桑的淡然和坚定。(据新华社成都1月22日电)

2019年春运大幕已经拉开,千千万万农民工再次踏上回家的旅途。在四川省成都市金堂县竹篙镇,返乡游子的归来让小镇变得愈发热闹。

31年前,50名四川农村姑娘在这里告别亲人,奔赴广东开启寻梦之旅。自此,她们把金堂县竹篙镇与东莞市厚街镇、把四川和广东省、把内地和沿海紧紧联系在一起。岁岁年年,她们与亿万农民工一道,经受时代洗礼,不断突破自我。

### 闯广东“光荣得就像去参军一样”

1988年初春,农历二月十九,川西平原上的油菜花开始绽放。16岁的王红琼穿戴整齐,背上背包,与49名同龄姑娘一起,踏上南下闯广东的旅途。

她们的目的地是广东东莞厚街镇的厚兴皮具厂。此前,王红琼最远只到过离家20公里的淮口镇。

1984年,我国乡镇企业快速发展和城市向流动人口逐渐敞开大门,农村劳动力转移数量迅速增加,“农民工”称谓也随之而生。

1987年,时任金堂县竹篙区委书记的沈友春与厚街镇劳动服务站签订劳务输出协议,为厚兴皮具厂组织50名女工。这是金堂县第一次由政府组织、“成建制”输出农民工。

沈友春回忆说,改革开放前,农村里最优秀的是会“使牛”的人,一手赶牛,一手掌犁,需要很高的技术,工分也最高。可是工分不值钱,分的粮食不够吃。因此,外出务工是农村生产力解放后的必然选择。

得知广东招工,尽管家人不舍,王红琼还是报了名。体检、选学历……接到录用通知时,王红琼和她的姐妹们感觉“光荣得就像去参军一样”。那一年,竹篙镇200多名女孩报名闯广东,最终只有50人被选中。

竹篙距厚街1600公里。从大客车换到绿皮火车,王红琼是“民工潮”中的一朵浪花。车厢过道里水泄不通,连座位下都躺着人。她们并不知道,从这一刻开始,亿万中国农民工将书写中国改革开放崭新的历史。

据广东省统计,1988年第一次“民工潮”时,进入广东的异地务工人员约有300万。

辗转抵达厚街时已是离家后的第四天。带队的竹篙中心校长吴宛平至今保留着1988年金堂县劳动局局长高从永的一封信:“请你转告50名金堂姑娘,你们是金堂第一批到广东工作的,也是我县迄今为止第一批走得最远的,称得上是勇敢者。既然勇敢者的路迈出了第一步,就要坚持地走下去。”

### 从“盲流”到新市民 用奋斗书写青春

“春潮奔涌车声隆,百万民工闯广东。”走进金堂县农民工博物馆,这首小诗映入眼帘。磨出窟窿的编织袋、皱巴巴的火车票,还有那一封封被泪水浸湿过的泛黄家书,无声诉说着农民工们的奋斗史。

车间从早上7时半到夜里11时都灯火通明,王红琼被分配到做包的车间,是姐妹中最拼命的一个。月底第一次领工资,最少的领到8元,而她领到了50元“巨款”。

(上接1版)

战鼓擂响,全市闻讯而动。我市成立蓝天保卫战指挥部,制订蓝天保卫战实施方案和蓝天保卫战问责办法,将工作任务落实到各级各部门,压实到责任单位。按照工作重点、工作标准和时间节点,全市各级各部门迅速展开行动,投入到解决污染大气环境的突出问题的工作当中,全面打响了蓝天保卫战。

大力整治建筑工地,规范施工行为。2018年,我市积极督促建筑工地落实施工进出路面硬化、车辆离场清洗、扬尘施工湿法作业等大气污染防治措施,组织专门人员对建筑工地进行巡查,共巡查工地648次,责令59个工地停工整改,对9个工地进行立案查处。

加强渣土运输整治,切断道路扬尘源头。进入城市道路的渣土车必须密封或覆盖,大力推广新型密闭渣土车,全市共置换新型密闭渣土车160台。渣土车离开工地时必须将轮胎、车身清洗干净。严格查处出场车辆不冲洗或冲洗不干净、带泥上路等违规行为,2018年共查处违规运输渣土运输车辆191台,处罚违规驾驶员117人次。

加强工业企业的监管。对市区各类大气污染物排放企业每月至少进行一次全面排查,先后责令68家企业整改,对48家存在环境违法行为的企业进行处罚,取缔排放挥发性有机物的违法油漆作坊5家。狠抓砖瓦企业排污监管,要求全市所有烧制砖瓦企业安装、联网烟气在线监测设施,目前全市已安装烟气在线监测设施150家。同时加大力度削减工业大气污染物排放量,完成宝庆电厂发电机组超低排放改造等70个工业减排项目,削减二氧化硫排放量6605吨,削减氮氧化物排放量5905吨。

加强清洁能源改造。修改和完善了城市禁燃区规划,将禁燃范围扩大到近郊,确定了高污染燃料类型。对建成区内10蒸吨及以下燃煤小锅炉实行淘汰,全市共淘汰燃煤锅炉194台,共计185蒸吨。禁燃区内餐饮、住宿服务企业 and 单位食堂必须全部使用天然气、液化气、电等清洁能源,686户小餐饮门店完成了煤改气工作,处理或收缴煤灶2000余个。

全面整治面源污染。查处违规销售烟花爆竹行为419起,收缴鞭炮烟花1869箱,完成了禁炮区域范围内52家烟花爆竹销售门店的搬迁工作。禁止露天烧烤行为,加强城区餐饮业燃煤和油烟整治,督促110家餐饮门店安装了油烟净化装置,对338家食堂、大中型餐饮店家进行专项整治,共立案查处违法行为13起,取缔5家无证学校食堂。市区全面使用新能源公交车,实现市城区“绿色公交”全覆盖。

在全市上下的努力下,2018年我市大气污染防治工作取得初步成效,空气质量全面提升。数据显示,2018年空气优良天数达到305天,相比2017年增加26天,优良率上升了8.4%;空气重度污染天数5天,比2017年减少13天,下降72.2%;空气中各污染物监测浓度全部下降,其中二氧化硫同比下降了37.9%。